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Východiska: Období adolescence je důležitou životní etapou, během které se vytváří pozitivní vztah k pohybovým 
aktivitám (PA). Je velice důležité zkoumat, jak žáci k PA přistupují, neboť PA je nedílnou součástí zdravého život-
ního stylu. V oblasti psychologie zdraví v kontextu s PA bývá využíván koncept self-efficacy, neboli sebeúčinnost. 
Lidé s vyšší self-efficacy mají vyšší sebedůvěru a nebojí se životních výzev a tato sebedůvěra pramení z přesvědčení 
jedince, že má kontrolu nad děním kolem sebe. Ve vztahu k PA nám úroveň self-efficacy podává validní informaci 
o tom, jak žáci k PA přistupují. Cíle: Prioritou studie je zjistit úroveň obecné self-efficacy a self-efficacy ve vztahu 
k PA u žáků na druhém stupni základních škol a na středních školách. Dále se snažíme zjistit vztah mezi obecnou 
self-efficacy a self-efficacy ve vztahu k PA u této věkové skupiny. Také nás zajímá, se kterými otázkami budou 
mít žáci největší nesouhlas, tedy nejnižší sebedůvěru a jejich rozdíly v závislosti na pohlaví a typu (druhý stupeň 
základní/střední) školy. Metodika: Ke kategorizaci úrovně self-efficacy byla použita standardizovaná česká verze 
Dotazníku obecné vlastní efektivity (DOVE) vycházející z anglického originálu General self-efficacy scale. Dále byl 
použit Dotazník vlastní efektivity pro oblast PA (DOPA) v originále Physical exercise self-efficacy scale. Skupinu 
respondentů tvořilo 825 chlapců a 1040 dívek ve věku od 12 do 19 let. Výsledky: Skóre českých žáků odpovídá nízké 
self-efficacy v oblasti PA. V obecné vlastní efektivitě se čeští žáci pohybují mírně pod průměrným skóre ve srovnání 
s mezinárodním skóre. Statisticky významné rozdíly mezi dívkami a chlapci byly zjištěny pouze na středních školách, 
a to jak v celkovém skóre self-efficacy ve vztahu k PA (DOPA), tak také v celkovém výsledku dotazníku DOVE pro 
obecnou self-efficacy, přičemž chlapci dosáhli v obou případech vyššího skóre. Na základních školách významné 
rozdíly v celkovém skóre v obou dotaznících zjištěny nebyly. Závěry: Úroveň obecné self-efficacy a self-efficacy 
pro oblast PA u českých žáků je pod průměrným skórem v obou dotaznících. Chlapci na středních školách měli 
signifikantně vyšší úroveň self-efficacy než dívky. 
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Úvod

Self-efficacy (česky též nazývaná jako sebeúčinnost, 
vlastní efektivita či vnímaná osobní zdatnost) je kon-
cept, který je založen na širším teoretickém rámci so-
ciálně kognitivní teorie. Tato teorie předpokládá, že 
lidské fungování je výsledkem interakcí mezi osobními 
faktory (např. kognitivní procesy a emoce), chováním 
a podmínkami prostředí (Bandura, 1997, 2003, 2011). 
Předpokládá se, že self-efficacy ovlivňuje volbu úko-
lů, úsilí, vytrvalost a úspěch jedince (Bandura, 1997; 
Gist, 1987). Míra self-efficacy tudíž může vypovídat 
o jedincově víře v sebe sama, o jeho schopnosti řešit 

různé životní situace a plnit si osobní cíle. Ukazuje se, 
že jedinci s vyšší mírou self-efficacy mají vyšší důvěru 
ve své schopnosti, jsou sebevědomější, přijímají výzvy 
a snaží se je plnit (Chen & Zimmerman, 2007; Schunk, 
1995). Naopak lidé s nízkou self-efficacy mají nižší 
sebevědomí v plnění konkrétních cílů, vyhýbají se vý-
zvám, cítí se častěji bezmocní a častěji předem zažívají 
úzkost z plnění úkolů (Raeder et al., 2019; Stankov 
et al., 2012; Tosi et al., 1991).

V oblasti psychologie zdraví byl koncept self-effi-
cacy mimo jiné využíván ke zkoumání lidského chová-
ní ve vztahu k PA. Mnohé studie ukázaly, že vnímání 
self-efficacy hrálo důležitou roli nejen při motivování 
se ke cvičení, ale také v udržení si těchto pozitivních 
pohybových návyků po delší dobu (D’Angelo et al., 
2014; McAuley, 1992). 

V souvislosti se současným životním stylem, kde 
převládá sedavý způsob života (Manson et al., 2004; 
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Park et al., 2020), může být začlenění PA do běžné-
ho režimu obtížné. Obzvláště palčivá je tato otázka 
v dětském věku. Přitom prospěšnost PA je nesporná. 
Dostatečná pohybová aktivita je spolu se zdravými 
stravovacími návyky nejefektivnějším způsobem, jak 
předcházet kardiovaskulárním nemocem (Foster et al., 
2005; Waddend & Bray, 2018), které mohou za více 
jak 32 % úmrtí a jsou tak nejčastější příčinou smr-
ti (Ritchie, 2019). Podle americké CDC (Centers for 
Disease Control and Prevention) mezi nejrizikovější 
faktory kardiovaskulárních chorob patří obezita (CDC, 
2020) a odhaduje se, že 9,5 % úmrtí na celém světě je 
způsobeno nedostatečnou pohybovou aktivitou, to je 
více jak pět miliónů lidských životů ročně (Lee et al., 
2012). Obezita a nedostatečná pohybová aktivita je tak-
též problémem České republiky. Co se týče prevalen-
ce nadváhy a obezity u dospělých se Česká republika 
umístila na nelichotivém druhém místě se 60,1 % do-
spělé populace (Marques et al., 2018). Hlavní strategií, 
jak zlepšit PA populace, je změnit přístup k těmto návy-
kům (Foster et al., 2005) a je zapotřebí na nich pracovat 
od útlého věku (Sanyaolu et al., 2019).

Dle doporučení WHO by děti školního věku měly 
denně vykonávat minimálně 60 minut středně až vyso-
ce intenzivní pohybové aktivity ve formě, která je vý-
vojově vhodná, přináší jim radost a zahrnuje rozmanité 
činnosti. Plnou dávku lze sestavit z více částí o délce 
trvání alespoň 10 minut. Podle odhadů pouze 35 % čes-
kých dětí tuto normu splňuje (Gába et al., 2019). Právě 
pochopení vztahu mezi úrovní self-efficacy a PA může 
být nápomocným podkladem pro následnou intervenci 
s cílem zlepšit přístup dětí k PA.

Cílem tohoto příspěvku je zjistit míru obecné self-
-efficacy a self-efficacy v oblasti pohybových aktivit 
u daných žáků a ověřit, zda tyto self-efficacy spolu sou-
visejí. Dílčím cílem bylo zjistit, jestli na míru obecné 
self-efficacy a self-efficacy ve vztahu k PA má vliv 
pohlaví a stupeň vzdělávání (základní versus střední 
škola).

Metodika

Popis výzkumného souboru
Do výzkumu byli zařazeni žáci v období rané až pozdní 
adolescence, tj. od 12 do 19 let věku. Dolní hranice 
12 let byla zvolena z toho důvodu, že použité dotazníky 
jsou validovány na dolní hranici 12 let věku. Horní vě-
ková hranice 19 let byla zvolena proto, aby ještě pokrý-
vala období školní docházky. Analyzováno bylo celkem 
1865 dotazníků, z toho 825 dotazníků bylo od chlapců 
(průměrný věk ± směrodatná odchylka: 14,52 ± 1,83 let) 
a 1040 od dívek (průměrný věk ± standardní odchylka: 
15,00 ± 1,98 let).

Výzkumné metody
Pro výzkumné šetření byla použita (nestandardizova-
ná) česká verze Dotazníku obecné vlastní efektivity 
(DOVE) vycházející z anglického originálu publiko-
vaného Jerusalemem a Schwarzem (1992) pod názvem 
„Generalized self-efficacy scale“ (GSE), kterou pro čes-
ké podmínky zpracoval Křivohlavý (Křivohlavý et al., 
1993). Tento dotazník byl přeložen do 31 jazyků (pře-
klady jsou dostupné na http:// userpage.fu-berlin.de/
health/selfscal.htm) a je využíván v řadě studií (Juaréz, 
2008; Lönnfjord & Hagquist, 2018). Dobré psycho-
motorické vlastnosti dotazníku byly prokázány v celé 
řadě studií (Lönnfjord & Hagquist, 2018; Luszczyn-
ska et al., 2005; Nilsson et al., 2015). Dotazník je tak 
dnes považován za spolehlivý nástroj k měření obecné 
self-efficacy (Lönnfjord & Hagquist, 2018). Dotazník 
vychází z výše zmíněné sociálně kognitivní teorie, při-
čemž existuje obecné přesvědčení o vlastní schopnosti 
efektivně reagovat a kontrolovat nároky a výzvy v pro-
středí, ve kterém žijeme. Tímto dotazníkem mohou být 
testování pouze lidé starší 11 let. DOVE je deseti po-
ložková škála, ve které respondenti reagují na výroky 
vztahující se k vnímané osobní účinnosti a odpovídají 
na čtyřbodové škále: naprosto nesouhlasí (1), spíše ne-
souhlasí (2), spíše souhlasí (3) a naprosto souhlasí (4). 
Hrubé skóre DOVE se tedy pohybuje od 10-40 bodů. 

Druhým použitým dotazníkem je přeložený Dotaz-
ník vlastní efektivity pro oblast PA (DOPA) v originá-
le Physical exercise self-efficacy scale (PESES), jehož 
autory jsou Schwarzer a Renner (2009). Standardizace 
dotazníku proběhla v rámci německé studie BRAHMS 
(Renner et al., 2000) a jeho následná validizace pro-
běhla ve studii od Schwarzera a Rennera (2009). Tento 
dotazník zatím nebyl pro českou populaci standardizo-
ván. Dotazník je složen z pěti výroků, se kterými re-
spondenti vyjadřují míru souhlasu v podobě čtyřbodové 
škály podobně jako v případě DOVE, od naprosto ne-
souhlasí (1), spíše nesouhlasí (2), spíše souhlasí (3) až 
po naprosto souhlasí (4). Hrubé skóre se tak pohybuje 
v rozmezí 5 až 20. bodů. Prostřednictvím tohoto dotaz-
níků se hodnotí síla přesvědčení o vlastní schopnosti 
provádět PA vzhledem k možným překážkám. Mezi 
tyto překážky patří: obavy (1), deprese (2), napětí/tenze 
(3), únava (4) a zaneprázdněnost (5). 

Průběh výzkumu a technika sběru dat 
Sběr dat probíhal v letech 2017–2021 na vybraných 
základních a středních školách, které byly osloveny 
studenty magisterského studia v rámci jejich diplomo-
vých prací. Školy byly vybírány na základě osobních 
kontaktů studentů převážně v místě jejich bydliště. Cel-
kově bylo zahrnuto 17 základních a 7 středních škol 
v České republice. Dotazníky byly administrovány 
studenty Fakulty tělesné kultury a jejich vyplnění bylo 
realizováno prezenční formou. Pouze jeden administ-
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rátor využil online prostředí v době pandemie nemoci 
COVID-19. Celkem bylo sesbíráno 2128 dotazníků, 
přičemž s ohledem na zvolenou věkovou hranici došlo 
k redukci na 1868 (87,78 %). Z důvodu chybějících po-
ložek byly vyřazeny další 3 dotazníky (0,14 %). 

Dotazníky byly distribuovány v rámci výzkumu, 
který byl schválen Etickou komisí FTK UP v roce 2017 
(č. 15/2017 ze dne 16. 3. 2017). Celkem bylo rozeslá-
no 2192 informovaných souhlasů a zpět se navrátilo 
2128 (97,08 %) s pozitivní odpovědí. Při úvodním se-
známení s cílem výzkumu byly od respondentů vybrá-
ny informované souhlasy a dotazníky byly označeny 
identifikačním kódem k zajištění anonymity. Dotazníky 
respondenti vyplňovali písemně, kdy zaznačili, s jakou 
odpovědí se shodují při přečtení daného tvrzení, jak 
zvládají překonávat překážky.

Statistická analýza
Statistická analýza probíhala v programu IBM SPSS 
v. 26, kdy byly spočítány průměrné hodnoty bodů 
a směrodatné odchylky v jednotlivých dotaznících pro 
celkový soubor a posléze s ohledem na pohlaví a typ 
školy, kterou žáci navštěvují. K porovnání rozdílů mezi 

pohlavím a mezi typem škol (případně jejich kombina-
cí) byl použit neparametrický test pro nezávislé soubo-
ry (Mann-Whitney U test), neboť data neměla normální 
rozložení. Výsledná významnost pak byla zkoumána 
koeficientem effect size Cohenovo d (Cortina & Nouri, 
2000). Pro zjištění vztahu mezi výsledky z dotazníků 
DOVE a DOPA byl použit neparametrický Spearmanův 
korelační koeficient a významnost posuzována koefi
cientem determinace r2, kdy platí, že vztah lze pova-
žovat za významný při r2 ≥ 0,1 (Cohen, 1988; Hendl, 
2004).

Výsledky

Analyzovali jsme celý soubor s ohledem na obecnou 
vlastní efektivitu (DOVE), kdy průměrná hodnota byla 
27,55 ± 4,83 bodů (Tabulka 2). Vztah mezi výsledky 
z dotazníku DOVE a DOPA byl shledán jako statisticky 
významný (rs = 0,40; p ≤ 0,01) a potvrzený i koeficien-
tem determinace (r2 = 0,16).

Z hlediska pohlaví v dotazníku DOVE, chlapci 
dosáhli průměrné hodnoty 27,83 ± 5,03 bodů, a dívky 
27,34 ± 4,65 bodů (Tabulka 3).

Tabulka 1
Vyhodnocování dotazníku DOPA

Celkové body Úroveň vlastní efektivity 
pro oblast pohybové aktivity

5–8,99 Velmi nízká vlastní efektivita (25–40%)
9–12,99 Nízká vlastní efektivita (41–60%)
13–16,99 Vysoká vlastní efektivita (61–80%)
17–20 Velmi vysoká vlastní efektivita (více jak 

81%)
 

Tabulka 2
Průměrné hodnoty respondentů v dotaznících DOVE 
a DOPA (n=1865)

min max průměr SD
DOVE 10 40 27,55 4,83
DOPA   5 20 12,25 3,36

Poznámky: SD – směrodatná odchylka

Tabulka 3
Rozdíly mezi dívkami a chlapci na základních školách v dotaznících DOVE a DOPA

Pohlaví Průměr SD |Z| p d

DOVE Dívky (n = 586) 
Chlapci (n = 612)

27,46 4,73
0,30 0,77 0,02

27,41 5,16
DOPA Dívky (n = 586) 

Chlapci (n = 612)
12,20 3,32

0,78 0,44 0,05
12,29 3,29

Poznámky: SD – směrodatná odchylka; Z – Mann Whitney U test; p – hladina statistické významnosti; d – Cohenovo d

Tabulka 4
Rozdíly mezi dívkami a chlapci na středních školách v dotaznících DOVE a DOPA

Pohlaví Průměr SD |Z| p d

DOVE
Dívky (n = 454) 27,16 4,54

5,02 < 0,01 0,39†

Chlapci (n = 213) 29,07 4,42

DOPA
Dívky (n = 454) 11,93 3,38

3,56 < 0,01 0,28†

Chlapci (n = 213) 12,93 3,53

Poznámky: SD – standardní odchylka; Z – Mann Whitney U test; p – hladina statistické významnosti; d – koeficient effect size Cohe-
novo d; † – malý efekt
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Dívky tedy dosáhly o půl bodu nižšího skóre, ale 
jedná se o statisticky nevýznamný rozdíl. Průměrné 
hodnoty u dotazníku zjišťujícího self-efficacy v oblasti 
PA (DOPA) byly pro celý soubor 12,25 ± 3,36, přičemž 
u chlapců 12,45 ± 3,36 bodů a u dívek 12,08 ± 3,35. Po-
kud jsme počítali s celkovým vzorkem, nenašli jsme 
žádné signifikantní rozdíly mezi dívkami a chlapci, 
a to jak v případě DOVE tak v DOPA. Tyto výsledky 
odpovídají nízké sebeúčinnosti žáků českých škol (Ta-
bulka 1 a 2). 

Naopak statisticky významný rozdíl byl zjištěn 
mezi dívkami a chlapci na středních školách (Tabul-
ka 4). Chlapci jak v dotazníku DOVE, tak v DOPA 
dosáhli statisticky významně vyššího skóre než dívky, 
což bylo potvrzeno koeficientem d. Co se týče rozdílů 
mezi základními a středními školami, tak pouze chlapci 
na středních školách měli statisticky významně větší 
obecnou self-efficacy, byť s malým efektem. U dívek 

na základních a středních školách se žádné statisticky 
významné rozdíly neprojevily (Tabulka 5).

Zajímalo nás také, ve kterých otázkách žáci vykazo-
vali nejnižší sebedůvěru, tedy ve kterých otázkách měli 
průměrně nejmenší hodnoty a taktéž ve kterých dosaho-
vali největší sebedůvěry, tedy nejvyšších hodnot. Sou-
bor odpovědí jsme analyzovali s ohledem na pohlaví 
a typ školy, ale nezjistili jsme zásadní rozdíly v žádné 
z deseti položek v dotazníku DOVE. Proto zde výsled-
ky uvádíme pro celý soubor (Tabulky 6 a 7). 

U obecné vlastní efektivity žáci vnímají nejmenší 
důvěru v sebe sama, když se mají držet svých předse-
vzetí a dosáhnout cílů, které si stanoví. Naopak více si 
věří, když do činnosti vkládají velké úsilí pro zvládnutí 
i nesnadných problémů. Co se týká překonávání překá-
žek v souvislosti s provozováním PA, tak nekritičtěji 
vnímají únavu a nedostatek času. Naopak nervozitu 
nevnímají jako překážku, když chtějí provozovat PA 
ve volném čase.

Tabulka 5
Rozdíly mezi dívkami na základních a středních školách a mezi chlapci na základních a středních školách v dotaz-
nících DOVE a DOPA

Pohlaví Průměr SD |Z| p d

DOVE

Dívky ZŠ (n = 585) 27,46 4,74
0,82 0,41 0,05

Dívky SŠ (n = 454) 27,16 4,54
Chlapci ZŠ (n = 612) 27,41 5,16

4,18 < 0,01 0,29†

Chlapci SŠ (n = 213) 29,07 4,43

DOPA

Dívky ZŠ (n = 585) 12,2 3,3
1,10 0,27 0,07

Dívky SŠ (n = 454) 11,93 3,38
Chlapci ZŠ (n = 612) 12,29 3,29

2,39 < 0,05 0,17
Chlapci SŠ (n = 213) 12,93 3,53

Poznámky: SD – standardní odchylka; Z – Mann Whitney U test; p – hladina statistické významnosti; d – koeficient effect size Cohe-
novo d; † – malý efekt

Tabulka 6
Průměrné hodnoty odpovědí na otázky, ve kterých si 
chlapci a dívky věřili nejméně a naopak nejvíce – do-
tazník DOPA

Pohlaví Průměr B3 B4 B5

DOPA

Dívky ZŠ a SŠ 
(n = 1039) 2,416 2,61 2,17 2,19

Chlapci ZŠ a SŠ 
(n = 825) 2,411 2,66 2,31 2,28

Poznámky: Průměr – průměrná hodnota odpovědí ze všech 
otázek dotazníku DOPA; B3 – třetí otázka z DOPA dotazníku, 
ve kterém dosáhli chlapci i dívky nejvyšší hodnoty; B4 – čtvrtá 
otázka z DOPA dotazníku, ve kterém dosáhly dívky nejnižší hod-
noty (chlapci druhé nejnižší hodnoty); B5 – pátá otázka z DOPA 
dotazníku, ve kterém chlapci dosáhli nejnižší hodnoty (dívky 
druhé nejnižší hodnoty)

Tabulka 7
Průměrné hodnoty odpovědí na otázky, ve kterých si 
chlapci a dívky věřili nejméně a naopak nejvíce – do-
tazník DOVE

Pohlaví Průměr A3 A2

DOVE

Dívky ZŠ a SŠ 
(n = 1039) 2,733 2,46 3,15

Chlapci ZŠ a SŠ 
(n = 825) 2,783 2,55 3,09

Poznámky: Průměr – průměrná hodnota odpovědí ze všech otá-
zek dotazníku DOVE; A3 – třetí otázka z DOVE dotazníku, 
ve kterém jak ženy tak muži dosáhli nejnižšího hodnoty; A2 – 
druhá otázka z DOVE dotazníku, ve kterém dívky i chlapci do-
sáhli nejvyšší hodnoty
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Diskuse

V této práci jsme zkoumali míru obecné vlastní efek-
tivity (self-efficacy) a také vlastní efektivity v kontex-
tu s PA. K tomu nám sloužily dva dotazníky, DOVE 
a DOPA, kde na základě zjištěných dat, byl zjištěn 
vzájemný statisticky významný vztah. Pro potvrzení 
tohoto vztahu se nám nepodařilo najít žádnou rele-
vantní vědeckou studii. V obou případech české děti 
dopadly hůře, než jsou průměrné výsledky stanovené 
pro dotazníky. V případě DOVE, byly české děti o dva 
body horší, než je průměrná mezinárodní hodnota, 
která činí 29,55 bodů (Scholz et al., 2002) a v případě 
DOPA výsledky z testů spadaly do kategorie „nízké 
sebeúčinnosti“. Tyto výsledky mohou být způsobeny 
věkem respondentů, neboť jak DOVE tak DOPA jsou 
sice použitelné na populaci starší 11ti let, (Schwarzer 
& Jerusalem, 1995; Schwarzer & Renner, 2009), ale 
metaanalýza Huanga (2013) potvrzuje, že self-efficacy 
je v období staršího školního roku nižší, než v období 
dospělosti. Protože námi zkoumaná skupina má po-
měrně velké věkové rozpětí (12 až 19 let), zkoumali 
jsme i rozdíly mezi základními a středními školami. 
V tomto rozdělení se neprojevili žádné statisticky vý-
znamné rozdíly, s jedinou výjimkou a tou byla vyšší 
míra obecné self-efficacy u chlapců středních škol, než 
u jejich mladších kolegů ze základních škol. Rozdíl 
byl slabý a nepovedl se nám jej ověřit ve vědecké lite-
ratuře, ta naopak hovořila o větší self-efficacy u žáků 
základních škol, ale studie se nezaměřovaly na obecnou 
self-efficacy (Midgley et al., 1995; Pajares et al., 2007).

Co se týče genderových rozdílů, na základě našich 
dat se nepotvrdily žádné statisticky významné rozdíly 
mezi chlapci a dívkami základních škol, a to jak u do-
tazníku DOVE, tak u dotazníku DOPA. Tento rozdíl 
se ovšem projevil u žáků středních škol, kdy v obou 
dotaznících chlapci dosahovali statisticky významně 
vyššího skóre než dívky. Tento rozdíl závislý na věku 
zkoumaných žáku je pravděpodobně způsoben puber-
tou, kterou dívky prožívají v kontextu se sebehodno-
cením a sebedůvěrou hůře než chlapci (Marcotte et al., 
2016), ale taktéž to může být kulturně podmíněno 
(Scholz et al., 2002). Česká republika je součástí zá-
padní kultury a v ní převládají stereotypy, které mo-
hou způsobit obecně vyšší self-efficacy právě u mužů 
(Pajares, 2002). Tento výsledek je ve shodě se studií 
Spence et al. (2010), která uvádí, že dívky jsou, co se 
týče PA, méně sebevědomé, věnují ji méně času a vy-
kazují tak i nižší self-efficacy. To bývá způsobeno také 
tím, že dívky častěji zažívají během PA pocity trapnos-
ti, strach ze zklamání spoluhráčů, či studu před svými 
učiteli či trenéry (Clark et al., 2011; Dressler et al., 
2011; Gilbert, 2001; Sherar et al., 2007). Z našich dat 
tak vyplývá, že chlapci středních škol mají obecnou 
self-efficacy vyšší než dívky a tyto rozdíly jsou ještě 
silnější v oblasti PA. Je ale nutné zdůraznit, že některé 

studie jsou v rozporu s tímto tvrzením, že by dívky 
měly nižší self-efficacy než chlapci (Kumar & Lal, 
2006; Tsai & Tsai, 2010). Vlivy, které mohou naru-
šovat nejen naše finální výsledky je celá řada. Z toho 
důvodu jsou důležité metaanalýzy, které vyhodnocují 
sílu jednotlivých studií na konkrétní téma, jako je na-
příklad studie Huanga (2013), jejíž výsledky spíše pod-
porují stereotypní pohled jak na muže, kteří mají vyšší 
self-efficacy v technických disciplínách, tak na ženy, 
které mají vyšší self-efficacy v jazycích. Nicméně jak 
upozorňuje Sutton (2009) samotné metaanalýzy mají 
svá omezení, neboť studie, které nemají signifikantní 
výsledky, jsou častěji zamítány, ne proto že by měly 
špatnou kvalitu, ale protože jsou čtenářsky méně zají-
mavé a díky této politice takové studie nemohou být 
z praktického důvodu zahrnuty do metaanalýz, neboť 
neprojdou recenzním řízením. Protože téma gender 
spadá do kategorie témat, která jsou součástí silných 
stereotypních zkreslení (Li et al., 2021), je zapotřebí 
naše výsledky přijímat kriticky a jako příspěvek do pro-
blematické diskuse.

Podíváme-li se na jednotlivé otázky obou dotaz-
níků, tak nejnižšího skóre dosahovali jak dívky, tak 
chlapci základních a středních škol v posledních dvou 
otázkách dotazníku DOPA. Konkrétně poslední 5. otáz-
ka se týká nedostatku času jako hlavního negativního 
činitele. Jak doporučuje Bebeley et al. (2017), právě 
tento problém s nedostatkem času může vyřešit samot-
ný školní systém, a to tak, že se navýší počty hodin 
TV v rámci základních a středních škol. Co do zvýšení 
jak obecné self-efficacy, tak self-efficacy v oblasti PA, 
která napomáhá lepšímu přístupu nejen k PA, je dopo-
ručováno důsledné vysvětlování žákům, co se po nich 
žádá s názornou ukázkou, jak toho dosáhnou (Williams 
& French, 2011).

Závěry

Úroveň obecné self-efficacy a self-efficacy ve vztahu 
k PA u českých žáků středních škol a druhého stupně 
základních škol je významným faktorem, který vypo-
vídá o tom, jakou mají čeští žáci důvěru v sebe sama, 
a to jak v obecné rovině tak v té, která se zaměřuje 
na PA. Z našich dat vyplývá, že čeští žáci v obecné 
self-efficacy dosáhli nižšího skóre než je mezinárod-
ní průměrná hodnota. Také v self-efficacy ve vztahu 
k PA čeští žáci dosáhli nízké efektivity. Největší ne-
souhlas v otázkách týkajících se obecné self-efficacy, 
tedy nejnižší sebedůvěra v sebe sama byla v případě, 
kdy se mají žáci držet svých předsevzetí a dosahovat 
cílů, které si stanoví. Naopak nejvyšší self-efficacy 
byla v případech, kdy do činnosti vkládají velké úsilí 
pro zvládnutí i nesnadných problémů. V oblasti self-
efficacy ve vztahu k PA, měli žáci nejnižší self-efficacy 
v kontextu s nedostatkem času a když se cítili unavení, 
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naopak nejvyšší byla v souvislosti s nervozitou, ta pro 
ně není velkou překážkou k plnění PA.

Z hlediska genderové problematiky naše výsledky 
naznačují, že se rozdíly mezi pohlavím projevují až 
na středních školách a to tak, že dívky vykazují nižší 
self-efficacy, a to jak v případě obecné self-efficacy, 
tak v oblasti PA. Bezesporu je třeba self-efficacy u dí-
vek a chlapců rozvíjet, a to jak obecnou self-efficacy, 
tak self-efficacy ve vztahu k PA, neboť obě mezi se-
bou pozitivně korelují. K samotnému rozvoji bychom 
doporučili individuální přístup v hodinách TV, kdy se 
klade důraz na rozvoj jednotlivce vycházející z jeho 
individuálních schopností. Výkony žáků pak nejsou 
porovnávány vzájemně mezi sebou, či s tabulkovými 
hodnotami, ale hodnotí se osobní progres v jednotli-
vých pohybových disciplínách. Neméně důležité je 
jasně definovat a ukázat žákovi, co se od něj očekává, 
a za jakých podmínek toho bude schopen dosáhnout. 
Ve zvyšování self-efficacy není nic důležitějšího, než 
pravidelné povzbuzování autoritou, zažívání pocitu 
úspěchu, neboť bez něj se kladný vztah k PA nevytvoří.
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General self-efficacy and self-efficacy for physical activity in Czech adolescents

Background: Adolescence is an important period of life during which a positive relationship with physical activity 
(PA) is formed. It is very important to investigate how students approach PA, as PA is an integral part of a healthy 
lifestyle. In the field of health psychology, the concept of self-efficacy is often used in the context of PA. People 
with higher self-efficacy have higher self-esteem and are not afraid of life’s challenges; this self-confidence stems 
from the individual’s belief that he or she is in control of what is going on around them. The level of self-efficacy in 
relation to PA gives us valid information about how students approach PA. Objective: The priority of the study is to 
find out the level of general self-efficacy and self-efficacy in relation to PA in primary and secondary school students. 
Furthermore, we seek to determine the relationship between general self-efficacy and self-efficacy in relation to PA 
in this age group. We are also interested in which issues pupils will disagree with the most, i.e., have the lowest self-
efficacy, and their differences depending on gender and type (second level primary/middle) of school. Methods: To 
categorize the level of self-efficacy, a standardized Czech version of the General Self-Efficacy Questionnaire (DOVE) 
was used, based on the original General Self-Efficacy Scale. The second questionnaire used was the Czech version 
of Physical Exercise Self-Efficacy Scale (DOPA). The measured group consisted of 825 boys and 1040 girls aged 
12 to 19 years. Results: The Czech pupils’ scores correspond to low self-efficacy in PA and in general self-efficacy 
the Czech pupils are slightly below average score of both questionnaires. There was a statistically significant dif-
ference between girls and boys only in secondary schools, both in the overall PA self-efficacy score (DOPA) and in 
the overall DOVE questionnaire score for general self-efficacy, with boys scoring higher in both cases. In primary 
schools, there were no significant differences in overall scores on either questionnaire. Conclusions: The level of 
general self-efficacy and self-efficacy for PA in Czech pupils is below the average score in both questionnaires. Boys 
in secondary schools had a significantly higher level of self-efficacy than girls. 

Keywords: self-efficacy; physical activity; pupils; General Self-Efficacy Scale; Physical Exercise Self-Efficacy Scale


